

深一度 浙江新闻名专栏

虽然元旦、春节等喜庆日子一个接一个,但甬城超市的生意却普遍不如人意。据统计,今年春节长假,全市8家重点超市的销售额与去年同期相比,均有不同程度的下降——

甬城超市:客源流向何处?

本报记者 张正伟

超市生意渐感“寒意”

刚刚过去的春节长假,甬城超市的生意有点像中国股市:“跌跌不休”,欲涨乏力。

三江,这个全市门店数量最多的超市“龙头”,今年春节长假的销售额比去年同期下滑。营运部工作人员形容看报表的心情就像坐过山车,没有安心的那一刻。当然,其他超市的日子也不好过。据市贸易局对节日市场的监测,今年春节长假,全市8家重点超市只有麦德龙、乐购业绩同比增长;累计实现销售额2.8亿元,同比下降了13.8%。

超市是普通老百姓每天购买生鲜、食品、服饰和日用百货的首选之地,长期以来业绩稳定增长。而宁波市场客流多、购买旺的特点更是让各大品牌超市纷至沓来。但过度的同质竞争,加上近年来经济疲软、网购冲击等因素,甬城超市的生意越来越不好做。在市贸易局监测的几大主要业态中,去年9家连锁超市共实现零售额90.8亿元,同比下降3.3%。

而原先处于后发地位的大卖场、便利店和专卖店却渐有赶超超市之势。据统计,去年全市重点大卖场共实现零售额37.1亿元,同比增长7.7%;3家连锁便利店实现零售额0.74亿元,同比增长14.8%;302家专业店全年共实现零售额647.1亿元,同比增长10.67%。大卖场有价格和商品优势,便利店有网络和时间优势,这两年逐渐在宁波站稳脚跟,并保持较快增长,而作为传统零售主流业态的连锁超市这两年却没有形成自己的优势。市贸易局商贸服务处相关负责人告诉记者。

超市告别“高”增长

“现在的生意越来越难做了,电子商务开始抢夺市场份额;社区生鲜店、水果铺也对超市的生鲜生意大有影响。”说起时下的处境,有着多年从业经验的三江超市营运负责人罗聪说,再像往年那样,年销售额动辄两位数增长的可能性不大了。

去年,宁波绝大部分超市零售额的年均增幅滑到了10%以下,这其中最主要的原因是电子商务的兴起。众所周知,超市是日用百货的集散地,长期以来形成了家电、服装、化妆品等商品畅销的优势地位。但随着现在的年轻人越来越多地在网上购物,超市在这三类商品领域的市场份额迅速被蚕食。据业内人士介绍,去年网上购物抢去了宁波超市30%的服装零售额。此外,去年由于国家对“三公”消费的严格控制,超市的烟酒、保健品销售迅速下滑;社区店的迅猛布局,也让超市最大也是最后的阵地——生鲜销售感到了危机。

而从宁波本土因素看,经济转型导致



虽处春节期间,但甬城一些超市顾客稀稀落落。(余晓辰 摄)

的外来人口回流,正在带走超市的主力购买群。上世纪90年代中期,大型超市亮相甬城,之后的近20年时间,流动人口的快速增长对我市消费品市场的扩张起到积极的推动作用。据初步估算,近五年来我市流动人口对社会消费品零售总额的贡献度超过11%。然而,随着经济转型升级的逐步深入,产业转移、机器换人的脚步进一步加快,去年我市流动人口比前年减少了42.9万人,由此减少的社会消费品零售总额估计有27.3亿元,其中超市受到的影响最大。

在市贸易局商贸服务处副处长吴国兴看来,近年来我市城乡商业综合体同质化竞争,也是导致超市生意下降的原因。宁波一有黄金地块出现,商家纷纷进驻,经常可见方圆十几平方公里的区域,三四家大型超市群雄逐鹿的局面。“现在运行成本节节攀升,要是再同质化竞争,那生意就更难做了。”吴国兴说。

据统计,目前全市3万平方米以上的城市商业综合体有21个,全市在建或待建的3万平方米以上的商业综合体项目有48个,其中,中心城区在建或待建的3万平方米以上的商业综合体项目有26个,总建筑面积超过500万平方米。

经过10多年的发展,我市消费市场正逐步进入平稳增长的新阶段。而从全国宏观经济走势看,家电下乡、汽车下乡、汽车以旧换新、节能惠民等一系列消费刺激政策退出后,前期造成的消费透支效应

影响不小,未来不管是超市,还是商场,都将面临购买力萎缩的困境。

特色发展争市场

去年下半年,来福士广场出现了三江的精品超市。与其他门店相比,精品超市在卖场形象和商品设置上,均迎合了潮流和年轻人的口味。据介绍,超市营业以来生意不错。这是甬城超市创新转型的一个信号。自从大型超市在宁波出现以来,大家实行的都是粗放式、同质化发展,没有形成错位竞争。现在面对市场倒逼,越来越多的超市开始立足优势,特色发展,“各做各的商品,各做各的顾客”。

早在几年前,华润万家就推出了精品超市,销售进口水果、进口食品,并涉足餐饮。沃尔玛通过收购1号店,尝试进入电子商务领域。麦德龙则一直在完善它的批发营销模式。现在,宁波的几大外资超市又盯上了蓬勃兴起的农村消费市场,拿地建大型商业综合体,扩大分店布局。

今年,全国的总体消费格局不会有大的改变,“八项规定”只紧不松,节约消费正形成常态,商品的价格泡沫逐渐破裂。作为与人们生活息息相关的超市,经营上要适应市场的这一发展趋势,做好大众消费这篇文章,在传统商品的基础上,紧扣市民的生活变化,引入新的商品品种。同时要响应市民消费方式的改变,不断发展电子商务、同城配送等服务业态。

延伸阅读

去年,沃尔玛在中国陆续关闭了十几家门店。同时,它又集中力量大力拓展其在三四线城市的布局。未来3年内,沃尔玛计划在中国新设110家新店,其中包括大卖场、山姆会员店以及配送中心。在零售业处于低潮的情况下,这一增一减,表明了沃尔玛在中国市场上已经开始了大刀阔斧的变革。

通过增设门店,沃尔玛在北京、上海、广州等城市设立了鲜食配送中心,计划在2014年底前,将冷链配送系统覆盖全国所有的沃尔玛商场。

除了在内陆城市加快布局,沃尔玛还加快山姆会员店在中国的开店计划。和普通的沃尔玛超市不同,山姆会员店瞄准的是那些一线城市中日益富裕的消费者。沃尔玛还在电子商务领域发力。2012年,沃尔玛将其在1号店的持股比例从17.7%增加至51.3%。通过借力1号店,沃尔玛试图整合中国区线上、线下的业务。(张正伟 整理)

沃尔玛全面布局中国市场

新闻内存

超市自有品牌市场空间巨大

“全球零售自有品牌产品亚洲展”传出的消息,一项针对中国65家主要超市、超大型商场的专题调研显示,尽管已有60%的企业提供自有品牌产品,但自有品牌在其总销售额中所占比例不到5%,未来的市场空间巨大。

据了解,我国超市卖场零售的“前台”利润微薄,主要靠进场费、通道费等“后台”费用弥补,经常让发展捉襟见肘。从目前国内超市的现状看,不仅自有品牌数量少,而且品牌信誉度也较低,消费者通常更愿意选择知名度高的制造品牌产品。专家分析,未来中国零售业的发展趋势将趋向于“零售制造业”,但路会很远。(张正伟 整理)

资讯速览

人民币对美元汇率中间价继续小幅上涨

2月11日人民币对美元汇率中间价报6.1069,较前一交易日继续小幅上涨14个基点。

中国人民银行授权中国外汇交易中心公布,2014年2月11日银行间外汇市场人民币中间价为:1美元对人民币6.1069元,1欧元对人民币8.3521元,100日元对人民币5.9632元,1港元对人民币0.78725元,1英镑对人民币10.0336元,1澳大利亚元对人民币5.4715元,1加拿大元对人民币5.5151元,人民币1元对0.54930林吉特,人民币1元对5.6808俄罗斯卢布。

前一交易日,人民币对美元汇率中间价报6.1083。美联储新任主席耶伦在国会作证前夕,市场交易谨慎。隔夜国际汇市美元波动不大,11日人民币兑美元汇率中间价继续小幅上涨。

2013年中国黄金消费量首破千吨



2月10日,浙江省临安市一家金店的店员在整理黄金饰品。

中国黄金协会2月10日发布消息,2013年我国黄金消费量首次突破1000吨,达到1176.4吨,同比增长41.36%;2013年中国黄金产量达到428.163吨,同比增长6.23%,再创历史新高,连续七年位居世界第一。

各类市场主体营业执照有望统一版式

目前,在我国不同类型的市场主体各有各的营业执照,如企业法人营业执照、个体工商户营业执照、农民专业合作社法人营业执照等。今后,各类市场主体营业执照有望统一为一种版式。

国家工商行政管理总局11日就《营业执照修改方案(征求意见稿)》向社会公开征求意见。根据这一方案,在工商部门登记的各类市场主体营业执照将统一为一种版式,照面印有国徽、边框、标题、企业信用信息公示网址、登记机关公章、年月日、中华人民共和国国家工商行政管理总局监制等内容,标题统一为“营业执照”。

为区分不同类型的市场主体,所有执照记载事项中将修改或增加“类型”一项。不同市场主体根据其性质、组织形式或是否具备法人资格,在“类型”中加以记载。

北京高价房杀“回马枪”



2014年年初,一度“隐退”的“天价”楼盘“重回江湖”。位于北京市朝阳区大望京村的“绿地中心”项目近日获批,其住宅以每平方米9.5万元的均价再次刺激了购房者敏感的神经。除此之外,北京1月份还有两个单价超过6万元的高价房获得预售许可,均价分别达到每平方米6.7万元和7.8万元。图为建设中的“绿地中心”项目。

2月以来全国蔬菜价格整体呈下降走势

据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前一交易日相比,2月11日,鸡蛋价格下降;肉类、蔬菜、食用油价格以降为主;成品粮价格稳中有涨;水果、水产品价格波动;塑袋装纯牛奶价格上涨。监测的21种蔬菜中,11种价格下降,6种价格上涨,4种价格持平;猪肉臀尖肉、猪五花肉肉价均下降0.2%;牛腱肉、牛腩肉、去骨鲜羊肉价格下降,降幅均未超过0.4%;带骨鲜羊肉价格持平;普通鲜鸡蛋价格下降0.2%,白条鸡价格持平;花生调和油、大豆调和油、纯花生油、纯菜籽油、纯大豆油价格下降;纯葵花籽油价格上涨,波动幅度均未超过0.2%。

监测数据显示,2月份以来全国蔬菜价格整体呈下降走势,但近日受低温雨雪天气影响,降温明显趋缓。与2月1日相比,2月11日,21种监测蔬菜全国日均价格下降4.2%。分品种看,八成监测蔬菜价格下降,其中,芹菜、菠菜、生菜、四季豆、黄瓜、豇豆价格降幅居前,在6%—8.1%之间。(均据新华社)

沪深股指继续攀升 上证综指重回2100点

延续马年新春以来的强势,11日沪深股指继续攀升,上证综指成功重返2100点整数位。创业板指数盘中改写历史新高后,收盘录得近1.7%的跌幅。

当日上午上证综指以2086.18点微幅高开,早盘回落至2082.52点后开始震荡走高,午后上摸2111.06点的全天高点。沪指最终收报2103.67点,较前一交易日涨17.60点,涨幅为0.84%。

深证成指收盘报7838.12点,涨25.96点,涨幅为0.33%。

创业板指数盘中以1559.77点改写历史新高,尾盘收跌,报1527.15点,跌幅达到1.69%。

沪深两市千余只交易品种告跌,明显少于上涨数量。不计算ST个股和未股改股,两市近60只个股涨停。

沪市迎来新股N海天,盘中同样遭遇临时停牌,但复牌后股价大幅回落,最终实现29.58%的首日涨幅。

在前一交易日基础上,沪深两市继续放量,分别成交1253亿元和1841亿元,总量接近3100亿元。

大多数行业板块随大盘出现不同涨幅。供水供气、煤炭两板块整体涨幅超过2%。传媒教育板块走势最弱,跌幅超过1%。IT、电子、家电,以及前一交易日领涨的汽车板块逆势小幅下跌。

沪深300指数收报2285.56点,涨18.03点,涨幅为0.80%。10条行业系列指数中7条上涨,300能源涨幅超过2%。300信息逆势跌近2%。

市场分析认为,即将举行的两会可能会有一系列实质性政策出台。在这一背景下,A股延续节后走升势头。经过近期持续上行后,创业板投资风险积聚明显,获利盘回吐压力加大导致股指出现回落。(据新华社)

财经聚焦

资金面紧张余波未退

节后首周公开市场操作再交“白卷”

面对本周到期的巨量逆回购,以及持续高位徘徊的资金利率,周二央行公开市场操作再度交出“白卷”。

在多数业内人士看来,管理层节后立即收紧资金的意图已昭然若揭,若本周不进行任何续接操作,那么短期资金利率料会有进一步的抬升。

回购利率高位徘徊

由于节前连续逆回购操作陆续到期,本周将形成自然资金回笼4500亿元。

“我们认为,当前央行在向市场大规模投放资金进行托底的同时,并没有忘记其偏紧的货币政策执行目标,从7天、14天和21天逆回购中标利率4.10%、4.30%和4.70%的水平来看,价格上仍然贯彻了从紧的操作思维。”东莞银行金融市场部分析师陈龙判断。

中债提供的数据显示,截至2月10日收盘,银行间回购利率几乎整体攀升。其中,隔夜、7天、14天品种依次落于4.304%、5.292%、5.403%的较高位置。

“显然,当前央行对流动性‘中性偏紧’的操作立场并没有任何松动。”青岛农商银行资金运营部资金交易经理秦新峰在接受记者采访时指出,“结合央行此前发布的四季度货币政策执行报告考量,在金融创新不断加快、货币市场利率变得更加敏感的背景下,央行会容忍合理的利率波动,利率中枢的变动也会较以往更为频繁。”

兴业银行首席经济学家鲁政委认为,始终保持商业银行的流动性平衡,是为了让商业银行对货币政策更为敏感,也是让货币政策能够更有效发挥作用的必要前提。

本周,公开市场将有4500亿元逆回购到期,加上国库现金定存到期的300亿元和2月15日(顺延至2月17日)的存款准备金补缴,如果央行保持公开市场不作为,那么资金面从紧的情况基本上确定的。

资金成本短期难下

进一步展望上半年,虽然目前央行平滑资金面季节性波动的技巧有所提高,但在保持货币“总量稳定”政策的大基调下,如果管理层为平抑上半年现实存在的大量季节性因素而被迫投放一定的短期流动性,则“放短”同时意味着必须“锁长”更多,否则总量必然不稳。

“无疑,货币供需状况在短期内难以改变。”多位受访的一线交易员向记者表示,若从资金需求端考量,当前较高的杠杆率使得市场融资需求依然强烈,而借新换旧的压力也将进一步提高资金利率。

不仅如此,在利率市场化进程加速的影响下,现阶段资金成本同样难以下行。《2013年第四季度货币政策执行报告》中明确提到,要“加快利率市场化改

革”和“货币政策调控与深化改革紧密结合”,并提到目前建立存款保险制度的各项准备工作已基本就绪。

有分析人士认为,虽然存款保险制度本身与资金成本并无直接联系,但利率市场化进程的加快将提升市场对资金成本上行的预期,从而使得资金利率中枢的高位常态化,并且资金成本在深化改革的过程中也难以下降。

利率波动料将趋缓

当然,面对资金面的震荡,市场也无需过于悲观。

《2013年第四季度货币政策执行报告》指出,央行将“综合运用数量、价格等多种货币政策工具组合,健全宏观审慎政策框架,保持适度流动性”。

在2013年下半年和2014年1月期间,央行通过公开市场操作和SLO、SLF等流动性调节工具有效地应对了多种因素引起的短期资金波动。而《报告》中也多次提到了此类操作在稳定资金利率上的积极作用,且管理层在节前频发逆回购和运用SLF等工具抑制资金利率冲高,同样释放出了较为明显的维稳信号。

业内人士普遍预计,类似的操作将会在2014年资金紧张时点得到延续。因此,虽然今年的资金利率中枢料将保持高位,但其波动幅度或有所缓和。(据新华社)